

Mestské
kultúrne
stredisko
vo Filákovke



Füleki
Városi
Művelődési
Központ

Námestie slobody 30, 986 01 Filákov

Správa o činnosti MsKS v roku 2023

A) Riadenie organizácie, organizačné a personálne zabezpečenie.

Mestské kultúrne stredisko vo Filákovke bolo založené v roku 1985, keď sa z Osvetovej besedy založenej v roku 1950 pretransformovalo na príspevkovú organizáciu mesta Filákov. Svoje sídlo - ako aj jeho predchodca - malo v budove Vigadó. K MsKS patrila aj Mestská knižnica (od r. 1986) a od roku 1994 bolo vytvorené a k inštitúcii pričlenené Mestské múzeum. V roku 2006 sa skončila pamiatková rekonštrukcia Bebekovej veže Filákovského hradu, a tým sa otvorila cesta založenia novej inštitúcie mesta, Hradného múzea vo Filákovke. MsKS tým stratilo organizačnú jednotku Mestského múzea. Ďalšiu organizačnú jednotku, Mestskú knižnicu taktiež prebralo úspešne fungujúce Hradné múzeum v roku 2012, počas prvej etapy organizačných zmien siete kultúrnych inštitúcií mesta. Vtedy sa zmenilo aj sídlo MsKS - z budovy Vigadó sa presťahovalo do budovy bývalého závodného klubu.

Vyčlenením organizačných jednotiek MsKS (r. 2007: múzeum, r. 2012: knižnica) inštitúcia stratila ľudské zdroje a časť svojich aktivít. Prestávaním sa do budovy bývalého klubu zas zdedila oveľa väčšiu budovu, ktorá by ale potrebovala celkovú rekonštrukciu. Spomínaným opatrením inštitúcia utrpela vážnu ranu, čo mesto eliminovalo ďalšími organizačnými zmenami. Druhou etapou organizačných zmien mesta sa r. 2015 do MsKS integrovalo bývalé CVCČ, čím sa MsKS personálne rozšírilo, čo prinášalo aj nové aktivity do jeho budovy, tá však počas šiestich desaťročí od svojho odovzdania neprešla väčšou obnovou.

V roku 2018 mesto odštartovalo celkovú rekonštrukciu budovy, kvôli čomu MsKS fungovalo v núdzovom režime až do polovice roku 2019. Jeho kancelárie boli dočasne presťahované do budovy Podnikateľského inkubátora na Biskupickej ceste, jeho majetok bol uložený v inštitúciách mesta, čím sa stalo usporiadanie vonkajších podujatí komplikovanejším. Plynulá realizácia kultúrnych podujatí v obnovenej budove sa začala až v jesenných mesiacoch r. 2019 a do konca roka sa vrátila aj väčšina pôvodných nájomníkov a súborov. MsKS sa ale muselo zaobísť bez divadelnej sály, ktorú čakala úplná rekonštrukcia divadelnej techniky: modernizácia scénickej mechaniky, ozvučenia a osvetlenia. Divadelné predstavenia sa uskutočnili na vonkajších priestranstvách v rámci rôznych festivalov alebo v spoločenskej sále budovy MsKS.

Rok 2020 bol postihnutý pandémiou. Prevádzkovanie kultúrnych zariadení a organizovanie kultúrnych podujatí bolo počas viacerých mesiacov zakázané. Pokles nastal aj vo financiách získaných z rôznych grantových fondov, z prenájmu priestorov a predaja vstupeniek, znížili sa aj mzdové prostriedky. Obnovená budova MsKS nemohla byť využitá kvôli pandemickým opatreniam a zákazu usporadúvania hromadných podujatí. Počas obdobia „bez kultúry“ sa začala rekonštrukcia scénickej techniky: obnova podlahy pódia a javiskovej mechaniky, výmena starej ozvučovacej a osvetľovacej techniky za novú, modernejšiu a inštalácia techniky na scénickú videoprojekciu.

Rok 2021 z pohľadu realizácie kultúrnych aktivít pre verejnosť kvôli pandemickým opatreniam a zákazu usporadúvania hromadných podujatí bol podobný ako predošlý. V mesiacoch január- máj a november-december sa nemohli realizovať kultúrne podujatia, prevádzkovanie MsKS pre verejnosť bolo povolené len počas 5-ich mesiacov počas celého roka. Z dôvodu zákazu usporadúvania kultúrnych podujatí neboli použité ani všetky získané granty. Skoro polovica získaných dotácií z roku 2021 bola posunutá na rok 2022. V roku 2022 sa kultúrny život postupne vrátil do pôvodných koľají. Naplno sa rozbehli všetky kultúrne aktivity a tento trend pokračoval aj v roku 2023.

V roku 2023 došlo k zmene vo vedení inštitúcie. Na pozícii riaditeľky vystriedala Mgr. Andreu Illés Kósik od 1. apríla Mgr. Eva Tóthová, ktorá pokračovala v práci podľa plánu podujatí na rok 2023. Realizovali sa divadelné predstavenia a workshopy pre deti a mládež, divadelné predstavenia pre dospelých, tradičné mestské podujatia, ako Palócka Veľká noc, či Palócke dni a Dni mesta Fiľakovo ale dostali priestor aj podujatia, ktoré neboli obsiahnuté v pôvodnom pláne podujatí na rok 2023.

MsKS je kultúrno-výchovným zariadením mesta Fiľakovo. Je príspevkovou organizáciou mesta s právnou subjektivitou.

Hlavná činnosť MsKS sa člení na dve oblasti:

1. Hospodársko-správna činnosť
2. Odborná činnosť

1. MsKS je svojimi príjmami a výdavkami napojené na rozpočet mesta Filákov. Hospodári samostatne podľa schváleného rozpočtu. Môže vykonávať aj podnikateľskú činnosť so súhlasom zriaďovateľa v zmysle § 28 Zákona č. 523/2004 Zb.
2. Predmetom činnosti kultúrneho strediska je rozvíjanie kultúrno-výchovnej aktivity, uspokojenie kultúrnych záujmov a tvorivých kultúrnych aktivít občanov.

Priemerný počet zamestnancov MsKS v r. 2023 bol 6,25 fyzických osôb. Počet zamestnancov počas roka:

Obdobie	Odborná činnosť		Hospodársko-správna činnosť	
	Počet úväzkov	Počet fyzických osôb	Počet úväzkov	Počet fyzických osôb
Január	2,5	3	5	5
Február	2,5	3	4	4
Marec - September	2,5	3	3	3
Október - December	2,6	3	3	3

Ku dňu 31.12.2023 malo MsKS 6 zamestnancov na 5,6 úväzkov.

Koncom januára bol ukončený 1 pracovný pomer v rámci projektu „Cesta na trh práce 3 - Opatrenie č. 1“ a 04. februára 2023 ďalší pracovný pomer toho istého projektu. V roku 2023 boli prijaté mimo pracovného pomeru na dohodu o pracovnej činnosti 4 osoby - pomocné pracovné sily - počas organizovania väčších kultúrnych podujatí (XVI. Palócka Veľká noc na Filákovskom hrade, XXVII. MNMF, XXXII. Palócke dni a Mestské Vianoce).

Zamestnanci MsKS k 31.12.2023	Spolu	Z toho ženy
Počet zamestnancov vykonávajúcich pracovnú činnosť v pracovnom pomere	6	4
Z toho počet zamestnancov na plný pracovný úväzok	5	4

Zamestnanci s vysokoškolským vzdelaním	2	1
Zamestnanci so stredoškolským vzdelaním	4	3

Zamestnanci vykonávajúci odbornú činnosť (bez administratívy, ekonomiky a prevádzky)	3	2
--	---	---

Zamestnanci majú podľa svojich pracovných zmlúv pracovné pomery na celý alebo 60%-ný úväzok s pružným a nerovnomerne rozvrhnutým pracovným časom, čo znamená, že práca v popoludňajších a večerných hodinách alebo cez víkend sa nepovažuje a neodmeňuje ako práca nadčas. Treba však spomenúť, že sledovanie dochádzky zamestnancov a mesačné spočítavanie odpracovaných hodín je náročné. Pružný a nerovnomerne rozvrhnutý pracovný čas sťažuje aj konanie spoločných pracovných porád. Za daných podmienok fungovania inštitúcie (realizácia kult. podujatí v popoludňajších a večerných hodinách alebo cez víkend) praktizácia pružného a nerovnomerne rozvrhnutého pracovného času z hľadiska efektívnosti a hospodárnosti je jedinou možnou alternatívou.

Ochrana zverenej budovy

Opravy a údržba v r. 2023: 2 221,-€ (prečistenie kanalizačného odtoku, oprava a kontrola hasiacich prístrojov a hydrantov, kalibrácia DHP, oprava elektrickej inštalácie a rozvádzača, oprava dažďového zvodu, údržba vchodových dverí.).

Interiérové vybavenie MsKS v r. 2023: 361,-€ (svietidlo do tanečnej sály, telefón, kanal mixer).

Zdaňovaná činnosť MsKS:

Na svoju činnosť môže MsKS používať aj zisk z podnikateľskej činnosti po zdanení v rozsahu oprávnenia schváleného zriaďovateľom (prenájom miestností).

Zdaneniu podliehajú:

a) Príjmy z prenájmu (jedná sa o prenájom miestností budovy MsKS sídlom vo Filákovke na Námestí slobody 30). MsKS prenajíma svoje priestory jednorazovo, aj dlhodobo. Jednorazové prenájmy sa týkajú kultúrnych a spoločenských podujatí (divadelné a tanečné predstavenia, koncerty, predstavenia pre školy, predstavenia škôl pre rodičov, prednášky, plesy, zábavy, firemné večery, kampane politických strán, schôdze).

b) Príjem z reklamy.

V roku 2023 boli príjmy z:

- prenájmu v celkovej výške: 11 128,- €

- z reklamy vo výške: 2 400,00 -€

Príjmy z prenájmu a z reklamy sú súčasťou rozpočtovaných príjmov.

Sumarizácia — rozvoj v oblasti personálneho zabezpečenia.

V rámci projektu „Cesta na trh práce 3 - Opatrenie č. 1“ boli v roku 2022 prijatí dvaja zamestnanci, pracovný pomer jedného z nich bol ukončený koncom januára a druhého 4. februára 2023.

V roku 2023 boli prijaté mimo pracovného pomeru na dohodu o pracovnej činnosti 4 osoby - pomocné pracovné sily - počas organizovania väčších kultúrnych podujatí (XVI. Palócka Veľká noc na Filákovskom hrade, XXVII. MNMF, XXXII. Palócke dni a Mestské Vianoce).

B) Kultúrno-výchovná činnosť.

I. Kultúrne podujatia.

V roku 2023 sa uskutočňovali kultúrne podujatia podľa plánu vypracovaného na rok 2023, doplnené o ďalšie kultúrne akcie.

Návštevnosť podujatí z pohľadu bilancie počtu divákov vykazuje nárast, jednak sa podarilo párkrát úplne vypredať divadelnú sálu a aj počet podujatí, kde bolo MsKS spoluorganizátorom spôsobil nárast počtu návštevníkov.

Počet predaných vstupeniiek v roku 2023 dosiahol 4311 kusov. Bilancia roku 2023: uskutočnilo sa 8 väčších kultúrnych podujatí (napr. Mestský deň detí, XVI. Palócka Veľká noc na Filákovskom hrade a XXXII. Palócke dni a Dni mesta Filákov) a 38 menších, samostatných kultúrnych podujatí pre verejnosť, ktoré organizovalo MsKS alebo bolo ich spoluorganizátorom. Kultúrnych podujatí MsKS sa v roku 2023 zúčastnilo spolu vyše 10 000 návštevníkov.

V nasledujúcej časti správy sú uvedené všetky podujatia na rok 2023.

Väčšie kultúrne podujatia - festivaly, slávnosti, oslavy

a) Podujatia celomestského charakteru:

JANUÁR:

14.01. MsKS

Ples Mesta Filákov

Host': Tanečná škola HAVANNA (Šalgotarján), Hudba: Kelemen Band

MAREC:

08.03. MsKS

Slávnostný galaprogram Klubu dôchodcov k MDŽ

Operetný galaprogram a tanečná zábava

24.03. MsKS

Mestský deň učiteľov

Host': TRADITIONAL DIXIE STOMPERS

JÚN:

03.06. Mestský park

Mestský deň detí - Letné divadielkovanie

Mestský deň detí vo Filákovke ponúkol pestrý program pre rodiny: vystúpenie miestnych mažoretiek Hot Steps, bábkového divadla MeseFigurák, tanečnej školy Mona Deja-Vu, hudobnej formácie z Maďarska Klárisok s interaktívnym hudobným predstavením pre deti aj Šaška Fjodora. Vďaka partnerom program doplnil bohatý sprievodný program: zručnostné a športové hry, tvorivé dielne, maľovanie na tvár, ukážky policajného a hasičského zboru, „Kolísanie“ - program pre deti v predškolskom veku, lukostreľba, jazda na koni, lezecká stena a ukážky hasičských súťažných disciplín prípravky - kategórie detí od 3 do 8 rokov. Návštevníci sa mohli tešiť aj na jarmok. Podujatie uzavrela penová párty.

DECEMBER:

15.12. Mestská tržnica

Mestské Vianoce

Fil'akovský vianočný jarmok v priestoroch Mestskej tržnice s kultúrnym programom, v ktorom vystúpili deti z miestnych škôl a materských škôl za veľkého záujmu rodičov a obyvateľov Fil'akova.

Festivally regionálneho charakteru:

APRÍL:

01.04. MsKS

DOSky NOSky a FEDIM

Regionálna postupová súťaž a prehliadka neprofesionálneho divadla dospelých a mladých

10.04. Hradný areál

XVII. Palócka Veľká noc na Fil'akovskom hrade

*Sedemnásť ročník Palóckej Veľkej noci na Fil'akovskom hrade prilákal vyše tisícpäťsto návštevníkov. Podujatie ponúkalo záujemcom širokú škálu programov. Návštevníci si mohli vyskúšať u remeselníkov spoločnosti **Motolla** rôzne techniky zdobenia vajíčok, naučiť sa základy zdobenia medovníkov a vyrobiť si veľkonočné figúrky z páľky. Na javisku vystúpil folklórny súbor **Vidróczki** z mesta Gyöngyös, ľudová hudba **Ďatelinka** z Detvy, ako aj sólisti folklórneho súboru **Jánošík**, **Detský folklórny súbor Jánošík**, aj **Spevácka skupina Foncsik** z Fil'akova. Koncert hudobnej skupiny **Tárkány Művek** z Budapešti sa tešil veľkému diváckemu záujmu. Sprievodným programom podujatia bol jarmok, svätenie jedál, dobový kolotoč, jazda na koni s členmi OZ Slobodný cval, lukostrelba pod vedením členov občianskeho združenia Fil'akovskí vlci, rozprávkový kútik bábkového divadla MeseFigurák a ochutnávka tradičných palóckych jedál spoločnosti Banyatársaság.*

Medzinárodné festivaly:

28. júl a 11.- 13. august

XXXII. Palócke dni a Dni mesta Fil'akovo

JÚL:

28. 07. Hradný areál

XXVII. Medzinárodný Novohradský Folklórny Festival

Prvým podujatím Palóckych dní bol XXVII. Medzinárodný Novohradský Folklórny Festival, kedy patril hradný areál folklórnym súborom zo Španielska, Turecka a z afrického Burundi. Podujatie zahájila hudobná skupina Gömöri Cigányzenekar, ktorá je významným predstaviteľom maďarskej sláčikovej muziky. Sprievodným programom boli súťaž vo varení kotlíkových špecialít a dom tanca národov za účasti ľudovej hudby Dobroda a zahraničných súborov.

AUGUST

11.-13.08. Hradný areál a ďalšie lokality v meste

XXXII. Palócke dni a Dni mesta Fil'akovo

*Dňa 11. augusta sa festival začal s vernisážou jubilejnej výstavy **Alfréda Baláza** v Mestskom vlastivednom múzeu. Následne sa na Mestskom úrade po zahájení XXXII.*

Palóckych dní a Dní mesta Filákovu slávnostne odovzdali ceny mesta.

*Večer patril v hradnom areáli hudobným koncertom najprv zazneli známe pesničky od skupiny Elán v podaní hudobnej formácie **Elán forever**, po čom nasledoval koncert speváka **Adama Ďuricu**.*

*V sobotu, 12. augusta oslavy pokračovali Filákovským jarmokom v Podhradskej ulici, **Rodinným predpoludním** v rámci ktorého vystúpil súbor **Paramisi Társulat**, prebehol hudobný workshop **Pánko** aj predstavenie bábkového divadla **Aranyszamár**. Popoludní pred budovou gymnázia, kde bola odovzdaná aj nová brána mestského parku, sa uskutočnil bezplatný koncert hudobnej formácie **Swing à la Django**. Na Šávoľskej ceste čakal návštevníkov aj **Deň otvorených pivníc**. Večer sa na hradnom nádvorí uskutočnili dva koncerty, a to hudobnej skupiny **PASO** (Pannonia Allstars Ska Orchestra) a maďarského interpreta Charlieho spolu s **Charlie Band**.*

*V nedeľu, 13. augusta ráno sa uskutočnili slávnostné omše a procesia. Odohral sa majstrovský futbalový zápas medzi tímami FTC Filákovu a MŠK Tesla Stropkov. Trojdňové podujatie sa ukončilo hudobnou veselohrou **Auto snov (Meseautó)** v podaní divadla Magyarock Dalszínház.*

b) Menšie, samostatné podujatia v oblasti divadla, folklóru, spevu, hudby, tanca a výtvarného umenia

Divadlo:

FEBRUÁR

16. TREPP: “Oly korban éltém én...” - A jövő iskolája

Interaktívne divadelné predstavenie pre pedagógov v maďarskom jazyku

MAREC

17. Bődöcs Tibor: Meg se kínáltak

Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku, v hlavnej role: Szabolcs Thuróczy

26. Odivo: O vlkovi, ktorý vypadol z knihy

Divadelné predstavenie pre deti v slovenskom jazyku.

APRÍL

03. Divadelné centrum: Last Wish

Predstavenie pre žiakov II. stupňa ZŠ v anglickom jazyku

(ZŠ Farská, ZŠ Mocsáryho, ZŠ Koháriho)

03. Divadelné centrum: Last Wish

Predstavenie pre žiakov II. stupňa ZŠ a pre SŠ v anglickom jazyku

(ZŠ Školská, Gymnázium)

26. Vekker Múhely: Omár és a dzsinn

Bábková divadelná dielňa pre 3. ročník ZŠ s VJM (ZŠ Koháriho)

26. Vekker Múhely: Omár és a dzsinn

Bábková divadelná dielňa pre 4. ročník ZŠ s VJM (ZŠ Koháriho)

MÁJ

6. Zsákszínház: Négyesben

Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku

13. Divadlo Komédie: Horúca sprcha

Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku

23. Varsói melódia

Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku

JÚN

10. Zsákszínház: Négyesben

Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku

SEPTEMBER

22. Komáromi Jókai Színház - Örkény István: Tóték

Divadelné predstavenie v maďarskom jazyku

25. TREPP: „Oly korban éltem én...“ – A jövő iskolája

Interaktívne divadelné predstavenie pre študentov gymnázia v maďarskom jazyku

OKTÓBER

02. MeseFigurák Bábszínház

Interaktívne divadelné predstavenie pre žiakov ZŠ Lajosa Mocsáryho s VJM

14. Divadlo MÚZA TEATRO - Už ti nikdy nenaletím

Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku

28. František Blázen

Benefičné divadelné predstavenie

NOVEMBER

04. Divadelná jeseň: N.V.Gogol: Ženba

Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku

12. Divadelná jeseň: V. Klimáček: Herečky

Divadelné predstavenie v slovenskom jazyku

23. Kiss Ádám: Világvégre - Dumaszínház

Stand-up vystúpenie Ádáma Kissa v maďarskom jazyku

Folklór:

FEBRUÁR

25. Tanečný dom pre najmenších

MAREC

18. Tanečný dom pre najmenších

APRÍL

22. Tanečný dom pre najmenších

JÚN

10. Tanečný dom pre najmenších

SEPTEMBER

23. Tanečný dom pre najmenších

NOVEMBER

11. Tanečný dom pre najmenších s LH File Banda

DECEMBER

16. Radujme sa - Örvendezzünk

Vianočný program pre deti - Tanečný dom pre najmenších

Spev:

SEPTEMBER

07. Nagy László: Rege a túzról és jácintról

Hudobno-básnické predstavenie Divadla Csavar a sk. Kor-Zár

24. XV. Na krídlach medzinárodných melódií

Stretnutie speváckych zborov

OKTÓBER

21. V. Spievaj, kým žiješ! - V. Dalolj, míg élsz!

Medzinárodné stretnutie speváckych zborov

DECEMBER

17. Vianočný koncert Ženského speváckeho zboru Melódia

Hudba:

FEBRUÁR

15. Vadkerti Imre és barátai - koncert

Účinkujúci: Vadkerti Imre, Lakatos Róbert, Sipos Dávid, Zsapka Attila, Jánoska Tibor

MÁJ

17. Koncerty ZUŠ - MAI pre školy

Pre žiakov ZŠ s VJS

17. Koncerty ZUŠ - MAI pre školy

Pre žiakov ZŠ s VJM

Tanec:

JÚN

17. Záverečné vystúpenie tanečnej školy Mona Deja-Vu

c) Kultúrno-spoločenské podujatia

MÁJ

24. Budujeme Slovensko

Premietanie filmu Kohúti perkelt

JÚN

14. Füleki korzó

Program základných škôl s VJM a ZUŠ-MAI

15. Čriepky z histórie mesta Fiľakovo

Program základných škôl s VJS a ZUŠ-MAI

NOVEMBER

16. Čaro popkultúry

Výstava a prezentácia klubu zberateľov TRIUMVIRÁT

	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Počet kultúrnych podujatí organizovaných inštitúciou	15	14	15	10	7	26	20
Počet návštevníkov	11 459	9 729	10 672	3 062	4 956	5893	7753
Spoluorganizátorstvo a spolupráca na príprave podujatí externých organizátorov	20	12	19	6	5	12	26
Počet návštevníkov	4 565	2 660	2 465	400	625	2610	2392
Počet kultúrnych a spoločenských podujatí spolu	35	26	34	16	12	38	46
Počet návštevníkov spolu	16 024	12 389	13 137	3 462	5 581	8503	10145
Počet osôb, ktoré sledovali online podujatia				27 770	1 273		

a) Väčšie kultúrne podujatia organizované inštitúciou

Podujatie celomestského charakteru:

1. Mestský deň detí

Podujatie regionálneho charakteru:

2. Palócka Veľká noc na Fil'akovskom hrade

Medzinárodné festivaly:

3. Palócke dni a Dni mesta Fil'akovo

Menšie, samostatné podujatia v oblasti divadla, folklóru, spevu, hudby a tanca

organizované inštitúciou:

4. TREPP: "Oly korban éltém én..." - A jövő iskolája
5. Vadkerti Imre és barátai - koncert
6. Bödőcs Tibor: Meg se kínáltak - divadelné predstavenie
7. Odivo: O vlkovi, ktorý vypadol z knižky - divadelné predstavenie pre deti
8. Divadelné centrum: Last Wish - divadelné predstavenie pre deti
9. Divadelné centrum: Last Wish - divadelné predstavenie pre deti
10. Vekker Műhely: Omár és a dzsinn - bábková divadelná dielňa pre deti
11. Vekker Műhely: Omár és a dzsinn - bábková divadelná dielňa pre deti
12. Divadlo Komédie: Horúca sprcha - divadelné predstavenie

13. Varsói melódia - divadelné predstavenie
14. Nagy László: Rege a tűzről és jácintról - hudobno-básnické predstavenie
15. Örkény István: Tóték - divadelné predstavenie
16. TREPP: „Oly korban éltem én...” - interaktívne div. predstavenie pre študentov
17. MeseFigurák Bábszínház - interaktívne bábkové predstavenie
18. Divadlo MÚZA TEATRO - Už ti nikdy nenaletím - divadelné predstavenie
19. Kiss Ádám: Világvégre - stand-up
20. Mestské Vianoce

b) Spoluorganizátorstvo a spolupráca na príprave podujatí externých organizátorov

1. Ples mesta Fil'akovo
2. Tanečný dom pre najmenších
3. Slávnostný galaprogram Klubu dôchodcov k MDŽ
4. Tanečný dom pre najmenších
5. Mestský deň učiteľov
6. DOSky NOSky a FEDIM
7. Tanečný dom pre najmenších
8. Zsákszínház: Négyesben
9. Koncerty ZUŠ - MAI pre školy s vyuč. jaz. slovenským
10. Koncerty ZUŠ - MAI pre školy s vyuč. jaz. maďarským
11. Budujeme Slovensko
12. Tanečný dom pre najmenších
13. Zsákszínház: Négyesben
14. Füleki korzó
15. Čriepky z histórie mesta Fil'akovo
16. Záverečné vystúpenie tanečnej školy Mona Deja-Vu
17. Tanečný dom pre najmenších
18. XV. Na krídlach medzinárodných melódií - Koncert ženského speváckeho zboru Melódia, stretnutie speváckych zborov
19. „Spievaj, kým žiješ“ - V. Stretnutie speváckych zborov, koncert Mužského speváckeho zboru Pro Kultúra
20. František Blážen - Benefičné divadelné predstavenie
21. Divadelná jeseň: N.V. Gogol': Ženba
22. Tanečný dom pre najmenších
23. Divadelná jeseň: V. Klimáček: Herečky
24. Čaro popkultúry
25. Radujme sa - Örvendezzünk
26. Vianočný koncert Ženského speváckeho zboru Melódia

MsKS úzko spolupracovalo s viacerými partnermi: s mestskými inštitúciami a mimovládnyimi organizáciami pôsobiacimi v meste, ako aj s inými inštitúciami a organizáciami.

Subjekt	Počet spoločných podujatí
Mesto Fil'akovo	5
Verejnoprospešné služby Fil'akovo	4
Hradné múzeum vo Fil'akove	3

Dobrovoľný hasičský zbor mesta Fiľakovo	4
Miestna občianska poriadková hliadka Fiľakovo	4
Nezábudka n.o.	2
OZ Melódia	2
Komunitné centrum vo Fiľakove	1
Rímskokatolícka farnosť Fiľakovo	2
FTC Fiľakovo	1
FS Jánošík	1
DFS Jánošík	1
OZ Pro Kultúra	1
OZ Pivničný rad	1
ZŠ Farská lúka	3
ZŠ Školská	3
MŠ Štúrova	2
ZŠ Š. Koháriho II.	3
MŠ Daxnerova	2
ZŠ L. Mocsáryho	3
Gymnázium Fiľakovo	1
Základná umelecká škola – Művészeti Alapiskola	3
Špeciálna základná škola internátna	2
File Banda – Sieť domu tradícií Slovensko	8
OZ Iuvenes Neogradiensis	9
47. Skautský zbor Štefana Koháryho II.	1
Csemadok ZO Fiľakovo	9
Dom Matice slovenskej Fiľakovo	1
Tanečná škola Mona Deja-Vu	2
Divadelný súbor Zsákszínház	2
Bábkové divadlo Mesefigurák	5
Mestská organizácia Jednoty dôchodcov Fiľakovo	1
Klub dôchodcov mesta Fiľakovo	1
BANYA-társulat	2

II. ZUČ a iné voľnočasové aktivity.

Predmetom činnosti kultúrneho strediska je aj uspokojenie kultúrnych záujmov a tvorivých kultúrnych aktivít občanov, preto inštitúcia ponúka možnosti záujmovej umeleckej činnosti, krúžkovej a klubovej činnosti a rôzne aktivity neformálneho vzdelávania.

a) Pravidelná činnosť zabezpečená inštitúciou.

MsKS v roku 2023 zabezpečilo podmienky pre nácviky, prípravu a prezentáciu vlastných umeleckých produkcií **umeleckým telesám**: Bábkové divadlo **MeseFigurák**, Spevácka skupina **Foncsik**, Ženský spevácky zbor **Melódia**, Mužský spevácky zbor **Pro Kultúra**.

Bábkové divadlo MeseFigurák bolo založené koncom roka 2016. Súbor pôsobí pod záštitou MsKS a ZO Csemadoku. Členovia MeseFigurák majú v repertoári rôzne interaktívne rozprávkové hry, ktoré hrajú v prvom rade škôlkarom a žiakom I. stupňa ZŠ. V roku 2023 účinkovali na 17-ich rôznych podujatiach, z toho 2-krát na väčších podujatiach MsKS (Palócka Veľká noc na Fil'akovskom hrade, Mestský deň detí), a odohrali aj 2 predstavenia pre žiakov prvého stupňa v ZŠ Mocsáryho. Ostatné predstavenia sa uskutočnili vo Fil'akove a v ďalších obciach a mestách. Počet členov: 2. Na činnosť bábkového divadla MeseFigurák MsKS v roku 2023 získalo finančnú podporu z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín.

Spevácka skupina Foncsik vznikla koncom roku 2017, funguje pod záštitou MsKS. Členkami skupiny sú žiačky miestnej základnej školy a gymnázia, ktoré vykonávajú pravidelnú činnosť pod vedením umeleckej vedúcej skupiny. Ich hlavnú činnosť predstavuje spracovávanie ľudových piesní nášho širšieho regiónu, pokračovanie ľudovej tradície prostredníctvom ľudových piesní a ich autentické prezentovanie na javisku. V predošlých rokoch ich pôsobenia pripravili osem kytíc ľudových piesní (piesne z Poiplia, z Podzoboria, z Gemera, turíčne a vianočné piesne, piesne z Bidoviec a z Medzibodrožia, piesne zo Zemplína), čo v roku 2023 rozšírili o sólové piesne z rôznych regiónov. V roku 2023 prezentovali svoj repertoár 17-krát: z toho 11-krát vo Fil'akove (Biskupice, Gemerská Hôrka, Radzovce, Jesenské, Dunajská Streda a raz v Maďarsku – v Šalgotárjáne). Na činnosť speváckej skupiny Foncsik MsKS v roku 2023 získalo finančnú podporu z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín a z fondu Csoóri Sándor Alap (Maďarsko).

V súlade s platným Všeobecne záväzným nariadením Mesta Fil'akovo č. 6/2019 a na základe prejaveneho záujmu o zaradenie do zoznamu kultúrnych súborov pôsobiacich s podporou mesta bol opäť schválený zoznam kultúrnych súborov mestským zastupiteľstvom. Zoznam kultúrnych telies (platný od 1.1.2023) bol nasledovný: Ženský spevácky zbor Melódia, Mužský

spevácky zbor Pro Kultúra, Divadelný súbor Zsákszínház, Folklórny súbor Jánošík, Detský folklórny súbor Jánošík, Detský folklórny súbor Malá Rakonca a ľudová hudba File Banda. MsKS zabezpečovalo kultúrnym súborom náhradné miestnosti pre nácviky v mestských inštitúciách, vystúpenia, možnosť prezentácie vlastných umeleckých produkcii. Dotácie boli poskytnuté súborom prostredníctvom rozpočtu MsKS. *DFS Malá Rakonca má od 10. júla 2022 prerušenú činnosť, ale v roku 2023 z dotácie pravidelne organizoval Tanečný dom pre najmenších s ľudovou hudbou File Banda.*

b) Neformálne vzdelávanie, klubová činnosť a voľnočasové aktivity.

V rámci svojich pravidelných činností MsKS organizuje aktivity z projektu Umeleckej dielne FOLT, v rámci ktorých sa v roku 2023 uskutočnili 2 interaktívne divadelné predstavenia v maďarskom jazyku (1 pre pedagógov, a 1 pre študentov gymnázia) aj 2 bábkové divadelné dielne pre 3.-4. ročník ZŠ).

Opäť sa usporadúvali šachové krúžky.

Sumarizácia - rozvoj v kultúrno-výchovnej oblasti.

Kultúrne stredisko v roku 2023 opäť pokračovalo v realizovaní svojej štruktúry programov, ako aj vo svojej záujmovej umeleckej činnosti a voľnočasových aktivitách.

Organizovali sa väčšie podujatia ako Palócka Veľká noc na Fil'akovskom hrade, Mestský deň detí, 32. Palócke dni a Dni mesta Fil'akovo v rámci toho aj Medzinárodný novohradský folklórny festival, ako aj menšie podujatia v oblasti divadla, folklóru, spevu a hudby.

Vo svojej činnosti pokračoval Folklórny súbor Jánošík a DFS Jánošík, ľudová hudba File Banda, spevácka skupina Foncsik, bábkové divadlo Mesefigurák a spevácke zbory Melódia a Pro Kultúra (počet členov v súboroch a skupinách spolu je 147).

Počet návštevníkov VŠETKÝCH kultúrnych podujatí a aktivít, ktorých bolo MsKS organizátorom alebo spoluorganizátorom v roku 2023 dosiahol 10145 osôb.

C) Propagácia

MsKS propagáciu svojich aktivít zabezpečovalo hlavne výrobou plagátov, pozvánok a letákov, inzerciami v tlačených médiách, pravidelným informovaním občanov pomocou mestského rozhlasu, prostredníctvom vlastnej sociálnej siete, aktívnou komunikáciou s médiami, prípravou tlačových správ pre tlačové agentúry, širokému okruhu predstaviteľov printových a elektronických médií i informačných portálov (TA SR, Fil'akovské zvesti - Füleki Hírlap, Rekus, Rádio Pátria, Rádio Regina Stred, TV LocAll, filakovo.sk, lucenec.dnes24.sk

uj szo.com, atempo.sk, gomorilap.sk, parameter.sk, hirek.sk, televizio.sk, rimava.sk, felvidek.ma, bum m.sk, teraz.sk, mynovohrad.sme.sk, novohradske.sk, ma7.sk, programturizmus.hu, kulturalisoroksegrad.hu atď.).

E-mailom sa rozosielali pozvánky aj newsletter (direct mailing) širokému okruhu záujemcov. MsKS posilnilo aj v aktivitách na poli „web2 marketingu“, používa až 2 stránky na sociálnych sieťach - okruh virtuálnych „fanúšikov“ inštitúcie na Facebooku v roku 2023 dosiahol cca. 1900 + 3300 osôb.

Rok	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Počet článkov publikovaných v tlači	93	110	118	59	46	161	110
Príspevky v elektronických médiách (tv a rozhlas)	74	65	66	30	68	54	68
Príspevky na informačných portáloch, web stránkach	318	259	320	112	157	414	352

MsKS má vlastnú webovú stránku spolu so službou on-line predaja vstupeniek na jednotlivé podujatia, v roku sa posilnil predaj online vstupeniek. Okrem toho MsKS rozšírilo aj predaj papierových vstupeniek cez predajných partnerov (obchod Democolor, Cukráreň J&D, NTIC, aj Klub dôchodcov).

Riaditeľka inštitúcie je členkou redakčnej rady Fil'akovských zvestí a je zástupkyňou šéfredaktorky. Zamestnanci MsKS vykonávajú úpravu a preklad textov. V roku 2023 vyšlo 11 čísel Fil'akovských zvestí - Füleki Hírlap (10 čísel + 1 dvojčíslo).

Sumarizácia v oblasti propagačnej činnosti.

Mestské kultúrne stredisko sa počas celého roka snažilo priebežne informovať verejnosť o jednotlivých podujatiach, najmä prostredníctvom svojej webovej stránky, facebookových stránok, instagramu, rozosielaním newsletterov, direct mailingu - pozvánok, tlačových správ aj hlásení v mestskom rozhlase. V prípade väčších podujatí aj vo forme platenej reklamy v rozhlase či na sociálnych sieťach.

Pravidelne zabezpečovala tlač aj vylepovanie plagátov, aj rozdávanie letákov s mesačným programom.

D) Granty a dotácie

Zamestnanci MsKS podali na rok 2023 celkom 12 projektov, z ktorých bolo 10 úspešných. Z pridelených dotácií vo výške 30 161,00 eur bola z dôvodu nevyčerpania vrátená suma

400,00 eur FPKNM, v rámci Umeleckej dielne FOLT sa pre dlhodobú chorobu neuskutočnili 2 divadelno-výchovné dielne pre deti.

Koncom roka 2023 bol podaný aj projekt v rámci mimoriadnej výzvy FPU – Umenie pre školy, ktoré nastúpilo na miesto bývalých kultúrnych poukazov. Takto získané financie na rok 2024 boli pripísané na účet MsKS ešte koncom decembra 2023 v sume 10 000 eur, ale ich čerpanie prebieha až v roku 2024. Tá istá situácia nastala aj pri projekte „A Foncsik Énekegyüttes szakmai munkájának támogatása“ podaného do fondu Csoóri Sándor Alap, kde získaných 1 564,01 eur bolo pripísaných na účet MsKS koncom decembra, ale ich čerpanie prebieha počas roka 2024. Financovanie projektov by malo byť realizované systémom predfinancovania, ale pridelené dotácie z FPKNM boli pripísané na účet až koncom novembra a decembra 2023.

Rok	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Celková suma nenávratného finančného príspevku	24 100,00	25 170,00	38 869,00	Pridelená: 53 712,00 Použitá: 15 160,00	Pridelená: 69 965,00 Použitá: 34 238,00	64 766	30 161,00

Sumarizácia v oblasti grantov a dotácií.

Suma získanej dotácie na podporu kultúrnej činnosti v roku 2023 bola v porovnaní s predchádzajúcim rokom nižšia. Toho dôvodom bol nižší počet podaných projektov (nebol plánovaný ďalší ročník festivalu UdvArt, ani projekt LiteraTúra) a tiež nižšia podpora podaných projektov. Financovanie projektov by malo byť realizované systémom predfinancovania, ale pridelené dotácie z FPKNM boli pripísané na účet až koncom novembra a decembra 2023.

Na účet MsKS koncom roka pribudla aj suma z FPU – z projektu Umením k sociálnej inklúzii – vo výške 10 000 eur, ktorá sa čerpá až v roku 2024 a tiež suma z projektu podaného do fondu Csoóri Sándor Alap na podporu odbornej práce Speváckej skupiny Foncsik, kde získaných 1 564,01 eur bolo pripísaných na účet MsKS koncom decembra, ale ich čerpanie prebieha počas roka 2024.

Vo Fiľakove, 27.05.2024

Mgr. Eva Tóthová
riaditeľka MsKS vo Fiľakove